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Cuvântarea P. S. Sale Părintelui Episcop Andrei 
La d e s c h i d e r e a Adunări i Eparhia le din 7 Maiu 1939. 

Hristos a înviat, 
Domnilor deputaţi, 

Se împlinesc în primăvara aceasta 20 de 
ani decând visul nostru milenar, unirea tuturor 
Românilor într'o singură tară, s'a realizat. 

Dumnezeu ne-a binecuvântat cu pace şi 
patria noastră a făcut progrese mari pe toate 
tărâmurile în cele 2 decenii trecute. 

Pe pământul Daciei fericite de odinioară, 
un stat român, plin de vigoare şi în ascensiune, 
moştenitor vrednic al strămoşilor Daci şi Ro-
mani, preamăreşte azi pe Dumnezeu în legea 
Iui Hristos, cu care neamul nostru s'a înfrăfit 
încă din leagăn. 

Adunarea Eparhială de acum, având şi 
caracterul unei prăznuiri jubilare, este datoare 
a înălţa rugi de mulţumită către Părintele Ce
resc, pentru toate binefacerile revărsate asupra 
ţării noastre. 

In special Biserica noastră a făcut pro
grese mari în acest timp. Ea, maica sufletească 
a neamului, a înţeles cea dintâi să-şi unifice 
formele de organizare, încât azi putem vorbi 
cu drept cuvânt de o puternică conştiinţă re
ligioasă română-ortodoxă, piatră de temelie pen
tru solidaritatea naţională. întrebuinţând bine 
timpul, Biserica noastră, organizată astăzi în 
Patriarhie, s'a ridicat în cele 2 decenii la rolul 
conducător în sânul bisericilor ortodoxe. 

Strămoşească şi naţională, ea ne-a păstrat 
prin veacuri comorile cele mai scumpe: limba 
şi credinţa, luminând mereu şi calea pentru 
idealul naţional. Suntem singurul popor creştin 
ortodox care are ca limbă liturgică limba cea 
vie, înţeleasă de toţi. 

Adânc creştină, biserica noastră a propo
văduit totdeauna valoarea superioară a bunu
rilor eterne: credinţa în dreptatea lui Dumnezeu, 

care ne-a înarmat cu răbdare în suferinţe, şi 
încrederea în răsplata sufletului nemuritor care 
a ştiut răbda. In istoria noastră s'a împlinit 
aevea făgăduinţa Mântuitorului: „Fericiţi sunt 
cei blânzi, că aceia vor moşteni pământul". 
Dumnezeu ne-a scos în pământul făgăduinţei, 
unde ne considerăm ca apărători ai păcii Lui. 

Acum când reprivim, după împlinirea idea
lului naţional, în urmă, istoria noastră apare ca 
o alipire a celor desmoşteniţi la cele neperi-
toare şi ca o viaţă trăită după poruncile lui 
Dumnezeu. Am fost un popor, ales de Dum
nezeu pentru răbdare şi jertfelnicie, prin care 
să biruiască dreptatea Lui, care înalţă pe cei 
slabi şi smeriţi şi coboară pe cei mândri şi 
puternici. 

Cuvîne-se să ţinem seamă de aceste învă* 
{aminte şi dupăce am trecut pragul unei vieţi 
de libertate, ştiind că istoria unui popor este 
o evoluţie iar nu o răsturnare a trecutului; 

* 
* * 

Anul 1938, proaspăt lăsat în urmă, care 
închee cele 2 decenii trecute, rămâne ca o 
piatră de hotar în istoria ţării. Dumnezeu a 
voit ca în mijlocul neliniştei, ce a cuprins lu
mea dela un capăt Ia altul, ţara noastră să 
devină tocmai în acest an oaza sufletelor pa
cificate. Alţii socotesc anul 1938 ca începutul 
svonurilor noui de răsboiu, noi Românii îl s o 
cotim ca anul împăcării sufleteşti între toţi fiii 
ţării. Prăznuirea din 27 Februarie, a. c. la Alba-Iu
l i a n celui dintâi an împlinit delâ promulgarea 
nouei Constituţii, care a aşezat ordinea de Stat pe 
temelii mai sănătoase, a fost o dovadă că lo
zincile noui, călăuzitoare spre orizonturi mai 
luminoase, ca: „credinţă şi jertfă pentru ţară 
şi Tron, prin cinste şi muncă" au intrat adânc 
în conştiinţa ţării, care a trecut din adolescenţă 



în vârsta de bărbăţie. Şi Alba-Iulia de acum a 
fost prezidată de Biserica neamului. Când în 
noua aşezare de Stat toate instituţiile au tre
cut prin transformări, Biserica neamului, ca o 
stâncă în mijlocul valurilor, a stat de veghe. 
O bună parte din virtuţile propovăduite de ea, 
stau la temelia nouei aşezări, iar astăzi, în 
epoca renaşterii naţionale, când terenul de mun
că s'a lărgit, contribuţia ei este nelipsită atât 
la: străjerie, premilitărie, — iar mai nou în Ser
viciul Social, — cât şi în curentul de orientări 
spirituale. Ea este rezervoriul cel mare şi forţa 
dinamică pentru orice renaştere. 

Biserica a dat dovadă de patriotismul ei 
şi în lunile din urmă, când nori ameninţători 
păreau a se fi adunat la hotare, şi când, pu
tem spune că am purtat biruitori un răsboiu 
sufletesc de apărare. In aceste clipe de încer
care Biserica neamului, această instituţie a jert-
felniciei curate, care în vremuri grele creşte 
sfinţi şi eroi, a fost la datorie, inspirând curaj 
şi încredere în Dumnezeu ocrotitorul, dar şi 
pregătind sufletele pentru jertfa supremă. 

Poporul nostru s'a prezentat desbrăcat de 
toate scăderile în fata marelui examen, drept 
dovadă că fondul lui sufletesc este curat. Ne-am 
răscumpărat înc'odată pământul strămoşesc prin 
îngrijorarea şi£iubirea fată de el precum şi prin 
hotărirea de a jertfi totul pentru păstrarea lui 
neştirbită. 

Biserica, fiind instituţie divină, îşi arată 
roadele binefăcătoare mai ales în caz de res
trişte. Valurile vremii pot tulbura şi liniştea ei 
dar n'o pot opri în mersul său, fiindcă ea tâl-
cueşte şi îndrumă vremile, ca una ce stă dea
supra lor. In Biserică neamul nostru se va re
găsi pe sine totdeauna. Ea păstrează nealterat, 
deasupra celor trecătoare, chipul lui etnic. Fe
riciţi, cei ce intrând în ea, scapă nevătămaţi 
de furtună. 

• * 
Episcopia noastră s'a considerat totdeauna, 

în ţara nouă, ca o fortăreaţă naţională la ho
tarul de vest. In conştiinţa acestei misiuni am 
iniţiat anul trecut înfiinţarea de parohii ort. ro
mâne în toate comunele dea lungul frontierei, 
unde trăesc Români împrăştiaţi între minoritari. 
Am aşezat în anul 1938 în aslfel de comune 
9 preoţi, înfigând acolo crucea spiritualităţii 
noastre, parte pentru a întări sufleteşte fron
tiera, parte pentru a căuta şi readuce Ia vatra 
neamului elementele româneşti înstreinate. 
Crearea acestor emporii, pe lângă dovada de 
vitalitate a Bisericii noastre, mai constitue şi o 
operă de Stat. 

O adâncă mulţumire simte eparhia pentru 

redobândirea caracterului „confesional-ortodox" 
pe seama şcoalei normale de învăţători din 
Arad, în urma reorganizării învăţământului se
cundar de stat din luna August 1938. Reve
nirea sub patronajul Episcopiei a acestei scoale, 
— care a fost mândria ei, dând ţării întregite, în 
persoana învăţătorilor noştri confesionali, pe 
cei mai devotaţi apostoli, — nu numai că în
seamnă împlinirea unui deziderat, exprimat de 
Adunarea Eparhială în sesiunile trecute, ci ne 
umple şi de încredere pentru viitorul tagmei 
învăţătoreşti, în care Biserica s'a obişnuit să 
vadă pe cel de al doilea preot, al celor mici. 

O dovadă de importanta la care s'a ridi
cat Eparhia noastră sunt şi vizitele unor ierarhi 
streini, de care am avut parte anul trecut. Aşa, 
în urma raporturilor de prietenie dintre noi şi 
biserica anglicană, în toamna anului 1938 am 
găzduit la Academia teologică din Arad 2 stu
denţi teologi anglicani, după care Ne-a venit 
şi vizita Episcopului anglican Harold Buxton al 
Gibraltarului, iar luna trecută am primit vizita 
Mgr.-ului Roger H. Beaussart, Episcop auxiliar 
din Paris. 

* * 
Bogat în emoţii şi zguduiri sufleteşti, anul, 

trecut dela ultima noastră întrunire până astăzi, 
nu putea fi lipsit nici de jalea adâncă, aşter
nută peste ţară, prin pierderea a 3 fiinţe, din 
cele mai cinstite şi iubite. 

In primăvara anului 1938 s'a stins năpraznic 
unul din cei mai buni fii ai neamului, şi Bi
sericii noastre, — ale cărei rosturi le-a înţeles 
şi tălmăcit mai bine ca oricine, — poetul păti
mirii noastre Octavian Goga. 

Acest început de jale naţională a ţesut 
apoi zăbranicul des de doliu peste întreaga 
suflare şi a înlăcrimat ochii ţării, când în Au
gust 1938 iubita şi neuitata Suverană, Regina 
Măria, soţia Regelui Ferdinand I, întregitor de 
ţară, a plecat şi ea dintre cei vii. Amintirea 
Aceleia, care a fost maica iubitoare şi patroana 
ţării, întregită şi prin vrednicia Ei, nu va pieri 
în veci. 

jalea ţării şi a fiilor Bisericii noastre fu 
din nou răscolită în luna Martie din acest an, 
când pe ţărmuri streine se stinse din viată şi 
cel dintâi Patriarh al Bisericii române, Miron 
Cristea, încurând dupăce împlinise vârsta de 
70 ani. 

Cinstea cu care aceşti aleşi ai ţării au fost 
petrecuţi Ia locul de odihnă de către toată 
suflarea, n'a putut decât în parte să aline du
rerea ce s'a aşezat, prin această deasă repe-
ţire, ca o grea apăsare peste sufletele noastre. 

Cu adâncă pietate închidem numele şi 
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imaginea lor în inimile noastre, ca unii cari 
au binemeritat dela Patrie, şi le zicem creşti* 
nescul: „Dumnezeu să-i odihnească!". 

Domnilor Deputaţi, 

Situaţia din anul trecut se menţine neschim
bată în ceeace priveşte alegerile eparhiale, din 
care pricină mandatele Domniilor Voastre se 
consideră prelungite şi pentru actuala sesiune. 

Suntem bucuroşi că avem prilejul din nou 
de a face darea de seamă asupra activităţii din 
Eparhia noastră în anul 1938 în faţa Domniilor 
Voastre, şi mulţumind Stăpânului vremilor că 
a vărsat din belşug suflarea Sfântului Duh, cel 
de viaţă făcător, asupra Eparhiei noastre, de 
Dumnezeu păzită şi în acest an, declarăm Adu
narea Eparhială din anul 1939 deschisă. 

După Adunarea eparhială 
Dumineca trecută avurăm deschiderea adunării 

eparhiale anuale. 
Lucrările, bine pregătite de Consiliul eparhial, 

cari i-au fost supuse, au fost luate în primire, încă din 
preziua, de cătră comisiunile designate anterior ale adu
nării eparhiale, aşa că, Dumineca în care s'a deschis 
adunarea eparhială, s'a putut trece şi la lucrările pro
prii ale reprezentanţei eparhiale. 

Cu aceasta, s'a făcut încă odată un bun şi util 
experiment, prin care s'a ajuns ca sesiunea eparhială, 
care e destul de costisitoare pentru bugetul eparhiei, 
să nu treacă de două zile, în cari, în curs de patra 
şedinţe au fost exhauriate toate lucrările. 

* 
însăşi adunare eparhială s'a deschis în sala mare 

a Academiei teologice, localul tradiţional al întruniri
lor noastre de acest fel, dupăce adecă se s,ugise sfânta 
liturghia cu mare sobor preoţesc şi după rugăciunea 
de Chemarea Duhului sfânt. 

Cuvântarea de deschidere a P. Sf. Sale Părinte
lui episcop Andrei, pe care o publicăm la loc prim, 
a fost o magistrală înfăţişare a situaţiei generale, în 
care are de a se încadra Biserica noastră prin apos
tolatul ce-i este rezervat. Şi, după aceasta înfăţişare 
de cadru, veniau, întregind şi ilustrând, rapoartele ofi
ciale ale Consiliului eparhial, propunerile în causă — 
bine studiate şi formulate — ale comislunilor eparhiale. 

Lucrarea aceasta, — cu preparative în prealabil 
cu împărţeală bună de vreme şl cu răgaz, — a dis
pensat în mare măsură dela discuţiile obişnuite alta 
dată. Mai ales că din scaunul prezidenţial coboreau 
mereu, în auzul deputaţilor „sinodali" — nu ne putem 
încă, despărţi de aceasta titulatură tradiţională — lă
muririle, întregitoare, ale P. Sf. Sale Părintelui epis
cop, ori indicaţiile de natura unui program de activi
tate a Sa, pe care na ţine să-1 divulge prin anticipări, 
ci prin realizări succesive. 

Din acest punct de vedere, membrii adunării 
eparhiale au avut plăcerea de a primi mai multe co
municări despre realizări efective, şi altele în curs de 
pregătire. 

Aşa de ex. relevăm împrejurarea că de pe urma 
stăruinţelor depuse şi apreciate ş! de Stăpânirea ţării, 
la frontieră au fost organizate şl'îndeplinite mai multe 
parohii formate din credincioşi răzleţiţi prin puternice 
comunităţi minoritare, şi că preoţii acestor parohii sunt 
deja încadraţi îo bugetul Statului şi nu mai avem nici 
un preot extrabugetar. Totaşa, e în curs şi procedura 
de înzestrarea bisericilor şi preoţilor din aceasta ca
tegorie, ca sesiuni parohiale, case parohiale; şi că 
prin înţelegerea şi jertfa organelor politice adminis
trative s'a început adunarea de mijloace pentru zidi
rea de biserici, şi chiar zidirea de biserici, prin ase
menea tinere înfiripări de viaţă ortodoxă şi românească, 
ia frontiera vestică... Unde s'ar şi cere, oare, cu mai 
drepte temeiuri, stăruinţi şi jertfe îu acest înţeles, 
decât tocmai la această frontieră neglijată prea mult 
până aci din toate punctele de vedere, de către ceice 
erau datori să poarte grlje de consolidarea elementu
lui românesc de aici ? i 

Biserica noastră, în actualele sale condiţii de con
ducere, se simte şi în aceasta privinţă, ia largul mi
siune! şi-al datoriilor sale imperioase. 

* 
Nu putem să ne oprim mai deaproape ia toate 

chestiunile de căpetenie, cari în această notă au fost 
văzate, apreciate şi decise de adunarea eparhială. Eie, 
de s'gor, se vor vedea, — ce e drept în forma rigidă 
şi mai poţin explicată, a proceselor verbale pe cari 
vom începe, în curând, să Ie publicăm, ca de obiceiu. 

Dar, şi până atunci ne oprim, în câteva cuvinte-
la o altă împrejurare, de ordin personal am putea 
spune, luată la cunoştinţă de adunarea eparhială, că 
la serviciile centrale — la administraţie şi la Acade
mia teologică — s'aa produs anele schimbări. Şi anu
me, după trecerea în anul trecut, a doi consilieri re
ferenţi eparhiali, în binemeritatul stat de pensiune 
după mai multe decenii de activitate, — depe urma 
dispoziţiilor legii de pensionare s'aa provocat trei va
canţe la Academia teologică, şi alta — sau chiar două 
— la Consiliul eparhial: la secţia culturală şi la cea 
admlnistratlvă-blserlcească. 

Aceste vacanţe au dat prilej factorilor în drept 
al eparhiei, să-şi primenească statul personal de servi
ciu. Dacă pleacă oameni ca experienţe, apoi la locu
rile îor sunt chemate elemente mai tinere, în slujba 
unui apostolat ce e de dorit să devină tot mai rodnic. 

Premenirea este o lege a progresului. Ceice 
pleacă, dac ca sine, fireşte, conştiinţa şl mulţumirea 
de a fi făcut ce au putut în împrejurările date de tot 
grele, ale trecutului, lăsând urmaşilor o moştenire de 
străduinţi omeneşti, cari trebuesc ridicate la maxim 
de afirmare. . 

Adunarea eparhială din prilejul acestor schimbări, 
cari i-au fost anunţate ca îndeplinite la Academia te
ologică, a luat act, în cuvinte calde pentru titularii de 
până aci : Părinţii Dr. T. Botiş şi Dr. I. I. Suciu şl 
profesoral At. Lipovan ; — totodată leagă nădejdi ba
ne de numele, califlcaţla şl viitoarea activitate a noi
lor titulari ai catedrelor de Teologie, tot mai exigente 
prin roiurile lor şi prin necesitatea de ordin duhovni
cesc şl teologic-cultural, pe cari au ei să le servească. 

Tot aşa, adunarea eparhială a găsit nota de a-
preciere pentru cei plecaţi acum, de pe arma dispo
ziţiilor legii de pensionare, din serviciul administrativ 
central al eparhiei. E vorba de părintele protopop Pro-
copie Givulescu, ales anal trecut la postai de consi-



Her-referent bisericesc, care întoarce la protopopia sa; 
şl părintele consilier-referent cultural, care, după ser
viciul pe loc, început în 1905. iese la pensiune. 

In locul celorce pleacă din serviciu central, adu
narea eparhială a aflat de bine să cheme, prin alegere 
din clerul eparhiei, pe alţi doi preoţi — protopopul 
Tr. Clblan dela Lipova şi părintele C. Turicu dela 
Arad pe cari i-a crezut cei mai potriviţi la posturile 
din chestiune. 

Zelul şi corectitudinea cari li-se aşteaptă pentru 
a-şl întrece înaintaşii şi de a spori rezultatele silinţe
lor lor din vremi neprielnice, de sigur, le vor spori 
prestigiul personal şi Ie vor mai face tot mai efective 
deregătorille la cari suntem chemaţi. 

* 
Nu putem să nu relevăm de încheiere, şl acea 

caldă simţire şi apropiere sufletească, a tuturora între 
olaltă, cari au stăpânit şi în decursul acestei sesiuni 
eparhiale, în care membrii Ierarhiei şl credincioşii mi
reni s'au afirmat, ca un singur suflet şi într'o singură 
voinţă de afirmare. 

„Sunt lumina " 
De Pr. Gh. Perva 

In vremea aceea, trecând lisus pe lângă un orb 
din naştere, le explică ucenicilor, că nu e orb pentru 
greş ale le lui ori pentru ale părinţilor, ci ca să-şl arate 
Dumnezeu puterea prin el. 

Profită apoi de acel prilej, explicându-le, că eî 
a venit în lume tocmai să prefacă întunerecul în lu
mină : „Cuvine-se să fac până este ziuă, lucrurile ce
lui ce m'a trimis.... Câtă vreme sunt în lume, eu sunt 
lumina lumii". Apoi a scuipat jos, a făcut tină şi a 
uns ochii orbului. L'a trimis să se spele în izvorul 
Siloamului şi spălându-se s'a vindecat (Ioan IX). 

Numai un Dumnezeu poate grăi şi lucra aşa. 
învăţaţii oricât de învăţaţi ar fi, n'ar îndrăzni să zică 
despre sine aşa, cum îşi zicea lisus: Lumină. Nu, fi
indcă n'ar putea nici face ceeace a făcut El. 

Sunt multe învăţături în lumea aceasta. Unele, 
chiar cu câteceva bun în ele. Toate însă, sunt departe 
de a fi ceeace e învăţătura Mântuitorului. Toate au 
lumină de stele, de lună, de lampă, de electricitate 
chiar. Lumină de soare e numai lumina lui lisus. 

După o statistică publicată de curând în Ger
mania, 38% din locuitorii globului se luminează la 
lumina sufletească a lui Hristos 18% s u n t confacieni, 
12% brahmani, 1 1 % Islamt, 10% animişti, 8% budişti 
2 % şintoişti şi 1% ludei. 

Uşor ne putem convinge: în ce măsură au ochii 
deschişi şl văd mai bine creştinii, decât ceilalţi oa
meni. „După roadele lor îi veţi cunoaşte". „Pentrucă 
roadă luminii e în orice bunătate, dreptate şi adevăr" 
(Ef. V, 9). 

Creştinismul întrece legea lui Molsi — pe care 
lisus n'a stricat-o — prin aceea că, pentru Creştinism, 
Mesia nu mai e o fâgăduială, ci un fapt împlinit. Şi 
mai vârtos a întrecut păgânlsmul — cu toată poiezia 
lui ritualistică şi cinstirea de strămoşi — prin aceea, 
că ' s ' a ferit de politeism. Budismul, aşa mistic cum 
e şi bogat în măreţe concepţii cosmice, e întrecut de 
Creştinism prin ferirea de panteism, acel somn al vieţii. 
Mahomedanismul, cu toată credinţa într'un Dumnezeu 
unic şi conducător universal, e întrecut prin aceea, că 

învăţătura Mântuitorului nu admite fatalismul, senzua
lismul şi materialismul vieţii de diocolo. Tot aşa a-
pol, întrece orice concepţie filosofico politică. 

Dar să vedem şi mal îadeaproape, în ce stă lu
minozitatea Creştinismului ? De unde îi vine partea 
cea bună. De acolo, că lisus, care n-a volt să f e nu
mai om ori numai Dumnezeu, a dat o învăţătură pen
tru omul care e făcut dîn „tină" şi din „scuipat" dum-
nezeesc, Aşa după cum din praful de jos în care a 
scuipat şi din spalatura în apa Siloamului a ieşit bu
nătate ca aceea : lumina, fot aşa din învăţătura Lu', 
care se împrăştie, odată cu apa botezului, a ieşit şi 
va Ieşi mântuirea lumii. 

învăţătura Lai e o „tină" bine frământată, bine 
amestecată cu ceea ce e omenesc. 

„Cea mai mare minune a Iul lisus, nu e aceea 
că a înviat morţii, ci că a descoperit legile vieţ I şi 
ale conştiinţii omeneşti. Nu e apoi nici aceea, că a 
împlinit proorociile evreilor, ci că a împlinit năzuin
ţele, aşteptările şi prooro:IIIe inimilor noastre. Creş
tinismul era oare:um în noi înainte de a exista îo 
forma lui de azi. Era în noi în aşteptare. lisus a adus 
răspunsul." (Sertillanges). 

Şl încă ce răspuns minunat! Lumina Lui e pen
tru toţi. Pentru magi şi păstori, pentru paseri şi lupf, 
pentru şerpi şi porumbii. „E optimistă şi pesimistă— 
zice Sertillanges — după punctul de vedere în care 
te aşezi. Preaslăveşte misticul şi realul, austeritatea 
şi veselia, fee oria şi căsătoria, grija de sine şl jert
firea darnică, suferinţa şl fericirea, libertatea şi supu
nerea, egalitatea şi ierarhia, pacea şi răsboiu:, drept, 
îngăduiala şl severitatea, prevederea şi uşoara încre
dere în altul, lăsarea în voia Providenţei şi manca, 
credinţ* şi faptele, liberul arbitru şi harul, lepădarea 
de sine şi ardoarea de a trăi, îndurarea şi dreptatea, 
răbdarea în toate năcazurile pământeşti şl necesitatea 
neîndurată a marei judecăţi." 

Iată de pildă egoismul, această serioasă piedică 
din om, îl regulează lisus. „lub'ţl-vă", îndeamnă El, 
dar, „iubiţi şi pe aproapele vostru ca pe voi înşivă." 

• Faceţl-vă parte; însă, şi a altora să fie ca a voastră. 
Ca o lumină ca aceasta, toţi pot vedea. Şi ce 

rai ar fi pământul, dacă ar pătrunde pretotindenea şl 
mai deplin ! 

Malebranche spune, că Satana a promis lui A-
dam şi Eva că vor fi dumnezei. Acela însă care şi-a 
ţinut făgădaia'a, e lisus. 

Aşa e. Omenirea n'are ce aştepta altceva mai 
bun ş! mai neîntrecut. 

Originea, istoria şi situafia juridică 
a sesiunilor urbariale preojeşti şi 

învafătoreşti ort. române din 
Banat şi Crişana 

de Dr. C o r n e l I a n c u 
jurisconsultul Episcopiei Aradului, 

(Urmare din Nr. 17) 

Astfel fiind, e în afară de orice discuţie, că imo
bilele aşa numite sesiuni învăţătoreşti ortodoxe, for
mează proprietatea exclusivă a parohiilor noastre or-
todoxe, şi Statul asupra lor nu-şt poate formula nici 
un titlu de drept, şi repetăm iarăşi să nu se uite, că 
aceste imobile Statul nu le poate reclama pentru sine, 



fiindcă acelea, înainie de Unire, le am dat spre folo
sinţă învăţătorilor ortodocşi, şi nu de altă confesiune, 
şi le-am dat nu numai pentru aceea, ca aceşti învăţă
tori să preleagă şi să instruiască copiii noştri, dar 
le am dat mai ales şi pentru aceea, ca învăţătorul să 
facă servicii rituale ortodoxe române de cantor atât în 
biserică, cât şi în afară de biserică; la boteze, cununii, 
înmormântări, parastase, feştanii, etc. or învăţătorul de 
stat, care astăzi în şcolile normale ale Statului nici nu 
mai primeşte o instruire pentru cunoaşterea cantului 
bisericesc ortodox, nici nu poate satisface acestor ce
rinţe ale credincioşilor noştri, şi nu poate să satisfacă 
acestor cerinţe mai ales şi pentrucă el poate să fie 
de altă credinţe, poate să fie de confesiune gr. cat,, 
cum adesea se denumesc învăfători de stat în comu
nele noastre ortodoxe, astfel el, ca organ al Statului, 
nici nu vrea şi nici nu se poate subordona parohului 
nostru, care conform art. 26 din Statutul pentru orga
nizarea bisericii noastre este conducătorul Parohiei. 

Prin nici un sofism nu se poate afirma şi con
chide, că sesiunile înv?fătoreşti, proprietatea Parohiilor 
noastre, ar fi trecut asupra Statului, în cursul alor 20 
ani dela Unire. O astfel de lege nici când nu s'a adus, 
şi astfel sesiunile din chestiune sunt a se considera de 
proprietatea noastră neatacabilă, pe care dacă le am 
dat în trecut spre folosinţă învăţătorului confesional, 
în viitor Ie vom da cantorului confesional sau Ie vom 
folosi pentru scopurile sfintei noastre biserici, numită 
în lege ca dominantă, de fapt însă continuu umilită. 

Şcoala susţinută în trecut din partea Parohiei noastre, 
nici când n'a avut imobile, ci imobile a avut numai Paro
hia, ceeace se învederează de acolo, că dacă postul 
de învăţător confesional a devenit vacant din orice 
motiv, acele imobile în timpul vacantei le-a folosit 
Parohia şi nu Statul, şi tot Parohia a ales pe învăţă
torul confesional, în baza unui concurs, în care con
curs e'ra prevăzut, că Parohia, învăţătorului, ce se va 
alege îi va da spre folosinţă imobilele din chestiune, 
şi nu numai pentru serviciile sale de instrucţiune, ci şi 
pentru serviciile de cantorat confesional, cari asemenea 
trebue să Ie presteze. Candidatul de învăţător, înainte 
de alegere, trebuia, conform condiţiunilor concursului, 
să se prezinte în sfânta biserică pentru a-şi arăta des-
terifatea în cânt şi tipic. Şi nu spunem neadevăr, când 
afirmăm, că acela era ales de învăjător ortodox, care 
era mai dester în cântările bisericeşti şi tipic, cali
tăţile pedagogice ale candidatului nefiind nici cunoscute, 
nu se luau în considerare. 

Nu mai încape nici o îndoială, că sesiunile atât 
cele preoţeşti, cât şi celea învăţatoreşti n'au fost dă
ruite Parohiilor noastre nici din partea Statului Ungar, 
nici din partea domnilor de pământ, ci acelea Ie-au 
dobândit totalitatea credincioşilor ort. iobagi dela 
domnii feudali pentru munca şi prestafiunile lor de 
sute de ani şi dela cari acelea le-au răscumpărat şi 
prejul de rescumpărare l'au achitat integral, prin ce 
Parohiile noastre au dobândii un drept de proprietate 
exclusiv asupra lor. 

Am expus în cele de sus în toată sinceritatea 
întreaga chestiune, în toate amănuntele ei şi avem 
fermă credinţă, că dacă guvernanţilor maghiari nu Ie-a 
succes să ne răpească averile modeste ale bisericilor 
noastre sărăcufe, instanţele române încă vor respecta 
dreptul nostru de proprietate garantate prin Constituţie 
şi nu vor îngădui, ca Ministerul Educaţiei Naţionale să 
ne despoaie de o armă, care în vremuri de restrişte 

a servit şi va trebui şi în viitor să servească pentru 
apărarea Bisericei noastre ortodoxe şi a naţionalităţii 
noastre' române. 

(Sfârşit) 

Despre ce să predicăm? 
Joi 18 Maiu. î n ă l ţ a r e a D omnu lu i . „Pâinea 

noastră cea de toate zilele dăne-o nouă astăzi''. 
(Mat. 6 n ) . 

Tot ce viază are trebuinţă de hrană pentru a 
îalocui forţele ce se pierd din organism; de aceea 
orice fiinţă, — din Icmea animală sau vegetală — 
îş< caută sursa de hrană. Toate vietăţile stau sub 
paterea impermutabilă a legilor existenţei, a căror 
revelator şi plinitor este Domnul ziditorul şi susţină
torul a toate, Tatăl noatru. (Psalm 103 2 7 2 8)« Toate 
fiinţele create au nevoe de hrană, după gradai lor de 
perfecţiune. Astfel cele trupeşti au nevoe de pâine 
materială, cele sufleteşti de cea spirituală, iar omul 
şi de una şi de alta. (Mat. 4 4 ). Exista deci o hrană 
materială şi una spirituală şt Mântuitorul când se 
roagă pentra „pâinea noastră cea de toate zilele" în
ţelege ambele acestea, necesare fiinţei noastre. 

In această cerere nu este deci vorba numai de 
pâinea coaptă în cuptor, ci de toate necesităţile exis
tenţei. Ele există pretutindeni, trebue cunoscută nu
mai calea şi mijloacele legale, îngăduite de Dumne
zeu prin cari să le dobândim, să le culegem din lu
mea care ne înconjoară. In privinţa aceasta ne ser. 
veste spre uşurare faptnl că Dumnezeu ne-a dat în
drumări în privinţa felului cum trebue să ne câşti
găm pâinea cea de toate zilele. (I. Moisi 3 1 9 ) şi 
(Mat. 6 W ) . 

In cererea „pâinea noastră cea de toate zlele 
dăne-o nouă astăzi" sunt de observat trei norme, fără 
de cari, sistemul dobândirii nvjloacelor de existenţă 
nu este corect. Astfel întâi, cererea trebue s'o adre
săm lai Dumnezeu, a doua oră trebue să cerem pâi
nea- noastră cea de toate zilele şl a treia oră, trebue 
s'o cerem în fiecare'zi. 

Cea dintâi îndrumare — porcheă — Dumne
zeiască întru câştigarea existenţei (I. Moisi 3 1 9 ) pre
tinde dela om în spiritul legii dreptăţii muncă tru
pească, osteneală şi sudori. A doua (Mat. 6n) pre
tinde în spiritul legii iubirii şl milostivirii, ca şi su
fleteşte să muncim, să ne ostenim. Fiinţa omenească 
fiind trup şl suflet, ambele aceste componente trebue 
să ia parte în lupta pentru existenţă, in lupta pentru 
pâine. 

AI doilea criteriu de corectitudine în cererea 
pentru pâinea de toate zilele se cuprinde în cuvântul 
„noastre". Acest cuvânt nu cuprinde în sine numai 
un oarecare principia sociologic, ci este cheia de 
boltă a răscumpărării, a mântuirii lumii. Până când 
oamenii nu vor vrea să înţeleagă şi să pronunţe acest 
cuvânt ca o sfântă dorinţă şl voinţă de dragoste şi 
înfrăţire în Domnul pân' atunci să na ne aşteptăm la în
cetarea luptelor între clase, la sfârşitul războaielor 
duse din cauza mizeriei. 

Din cauza neînţelegerii acestui cuvânt a bântuit 
în lume totdeauna, lupta pentra „pâinea meau şi „pâi
nea ta'- Marii egoişti ai societăţi aplică legea exis* 
tenţei îctr'on chip prea absolatistic şl egocentric, 
administrând în mod greşit bonurile date de Dzeu, 



deslănţuind astfel nemulţumiri adeseori violente. Tre-
bne înţeles, că Dzen, în legea pentru asigurarea exis
tenţei omeneşti, pânea — mijloacele de existenţă — 
nn mi-a dat-o mie, ci ne-a dat-o „nouă". 

Al treilea criteriu de corectitudine pentru cere
rea pâinii de toate zilele, este cererea de fiecare zi : 
„dăne-o nouă astăzi". Asta înseamnă să trăim după 
măsură, să nu îngrămădim bunuri în paguba altora, 
ci să consumăm numai atât decât avem noi tre
buinţă. (II Moisi 16 2 u). Totaşa se strică şi azi orice 
prisos păcătos şi cu el împreună şi sufletul omenesc. 
O nespus de însemnată lege a divinităţii se cuprinde 
în cuvântul „astăziu. Legea pâinii cea de flecare zi, 
o lege a reglementării posesiunii. înainte cu mii de 
ani s'a aflat cineva, care a crezut de necesară pen
tru pacea omenirii această reglementare. (Pilde 30 ; - 9 ) . 

Mal presus de toate apoi, să nu uite nimenea 
că nu trupul este pentru mâncare şi îmbrăcăminte, nu 
trăim pentru ca să mâncăm, ci mâncăm ca să pu
tem trăi, să susţinem trupul, pentruca sufletul s a ş i 
poată împlini chemarea 6a pământească. In acest seni 
să cerem deci pânea cea de fiecare zl delà Dzeu. 
Tatăl singurul vistiernic al tuturor bunătăţilor cereşti 
şi pământeşti. (Iacob 4 3 ) . 

Iar ceeace priveşte pânea sufletească, nimeni să 
nu uite cuvintele Mântuitorului : „Eu suni pâinea care 
s'a pogorât din cer, tot celce va mânca din pâinea 
aceasta, nu va muri în veac". 

21 Maiu. D u m i n e c a Sf. Păr in ţ i d e l à S i n o d u l I. 
„Şi ne iartă nouă greşalele noastre precum şi noi 
iertăm greşiţilor noştri". (Mat. 612) Un statlsticlan a 
calculat ce parte cade din Impozitele către stat pe 
tn nou născut în clipa naşterii. Nimeni pân'acum n'a 
putut însă face socoteală, câte păcate are de Ispăşit 
un nou năssut, în clipa venirii sale în lume. Durere, 
prea puţini ştiu, şl şi mai puţini îşi recunosc păca
tele, parte moştenite, parte săvârşite de ei. O datorie 
mare este aceasta, pentru amortizarea căreia adeseori 
n'ajunge o viaţă întreagă. înţelept cu adevărat este 
celce judecă lucrurile după cuvintele apostolului. (Rom. 
6 2 3 ) . O mare schimbare s'a petrecut şi în viaţa apos
tolului, când a ajuns la conştiinţa stării sale păcă
toase. (Rom. 7U). Mântuitorul adeseori vindecând pe 
cei bolnavi îi dimite cu cuvintele: „mergi şi dr-acum 
să nu mai păcăiuieşti". Boala deci nu este altceva 
decât o state acută a cnni păcat ascuns sau vlzbii, 
care poate avea un curs mai domol sau mal grav, 
poate deveni însă cronică, în orice caz însă este mor
tală, dacă nu este distrus microbul, păcatul. In ne
mărginita sa bunătate, Dzeu ne-a trimis remediul si
gur, pentru distrugerea acestui microb aducător de 
moarte. 

A trimis pe unul născut Fiul său în lume să 
vestească tuturor, că este gata să Ierte toată datoria 
moştenită sau făcută, aceluia ce recunoaşte că e da
tor şl în acelaş timp şl el Iartă ce-i sunt datori alţii. 

Dumnezeu este gata să împlinească acest lucru 
în flecare moment, dacă această cerere şi făgăduinţă 
făcută de noi (Mat. 6 1 2 ) întruneşte două condiţii ale 
legii iubirii : 1. Căinţa faţă de Dzeu. 2. Iertare faţă 
de aproapele. Aceasta este compoziţia acelui minu
nat leac, carè ne poate isbăvi de moartea păcatului. 

Despre felul cum trebue să iertăm aproapelui 
nostru pildă ne-a dat nouă Mântuitorul. (Luca 23 S 4). 
El vedea prea bine că cei ce-şl băteau joc de El, 
erau bolnavi de moarte, infectaţi de duhul cel rău al 

invidiei, al urii, care boală se manifestă tocmai în 
neputinţa de a ierta. Noi încă astfel trebne să-1 con
siderăm pe cei ce nu pot ierta, ca pe nişte bolnavi, 
să nu-i osândim ci să-i înţelegem şi să-i compătimim, 
cunoscând că în această stare ei nu sunt capabili de 
iubire şi iertare. In această înţelegere, în acest fel de 
comportare există un foarte just şl perfect principiu 
de viaţă pe care francezul Pa exprimat în următoa
rele cuvinte: „Tout comprendre c'est tout pardon-
ner", ceeace înseamnă: „A înţelege totul însemnează 
a şi ierta totul! 

Aceasta cu atât mal vârtos, când ştim că ce-1 
aşteaptă pe celce nu iartă. Pilda celor doi datornici. 
(Mat. l t V s g ) . 

Cel ce nu iartă duce două suflete la pierzare 
Iar cel ce iartă le mântuieşte de moarte. Adânc în
ţeles are în această privinţă vechiul proverb latin: 
„Inter duos litigantes tertlus gaudet". Acest al treilea 
care se bucură între cei ce se ceartă şi se duşmă
nesc este diavolul, .care le răpeşte sufletele, dacă 
unul ori altul nu este capabil să afle în inima sa 
atâta dragoste, ca să ierte. 

„Când staţi de vă rugaţi" zice Mântuitorul „ier-
taţi orice aveţi asupra cuiva, ca şl Tatăl vostru cel 
din certuri să ierte vouă greşelile voastre, iar dacă 
voi nu veţi ierta, nici Tatăl nu va ierta vouă greşe
lile voastre". (Marcu l ^ s^e ) . 

Ziduri cari plâng... ale bisericii 
ortodoxe din Blaj 

Soarele apune... Nu se mai vede, doar câteva raze mai 
brăzdează vâ:duhul şi ici colo sărută înc'odală acoperişurile 
clădirilor. 

Stau şi privesc, tăcut, singur, pe margine de drum 
cu ochii în zare. Deodată dispare şi ultima rază Dealul 
pare mai înalt, mai întunecat. îmi revin şi mă răsucesc pu
ţin . Alături de mine şi drum e o biserică ce acum se ri 
dică. E şi acoperită. Privesc cupola şi... surprind ultima să
rutare a soarelui: o rază se odihnea încă acolo, pe braţele 
crucii. Ii e dragă, desigur, ca şi mie, care prii esc de trei 
ani cana de rugă, neterminată Mândrul şi scumpul loire 
înainte de culcare nu uită să salute zidurile care oda>ă vor 
cuprinde între ele altarul Domnului. Nu u\tă pe cei săraci, 
pe cei mâhniţi şi părăsiţi, pe cei cari plâng, căci bUericuţi 
plânge şi cu ea toţi cei cari o iubesc Fertsl-ele i goale, ca 
niştl ochi negri căzuţi în orbită, privesc d*pi cei cari tte; 
nepăsători pe lângă ea Uşi, şi ea goală, ca o gură încer
cată de dureri, stă mută şi chemătoare Şi-i toată f.inţi ei, 
îndurerată, tristă, par1 că ne strigă: Veniţi! Veniţi! nu mă 
păiăsiţi !' 

Chemarea ei însă puţini o aud, privirile ei puţini 
observă 

Ce durere! Mama îşi caută copiii, mama însetată, 
mama uitată, care împarte alinare şi mângăere. 

O biserică îşi aşteaptă copiii s'o îmbrace, s'o ridice, 
pentruca apoi ea, pe toţi la sânul ei de mamă strângând, să-i 
apere şi să i mântuiască. 

O biserică pe lângă drum ! Câţi o văd şi câţi o a-
jută!? O casă a Domnului nebăgată în seamă de atâţia 
trecători ! 

Plânge... suspină..., din crucea-i ce se vede departe şi 
cu o îmbrăţişare cuprinde Câmpia Libertăţii cad picuri mari, 
lacrimi de durere.., 
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Nu uitaţi, este bisetical neterminată încă, dela imbi 
nur ea Tărnavelor, 

Mâine, soarele o va găsi fol singură. 
Pr. Iuliu Al. Işa, 

profesor de reVgiune ortodoxă Blaj, 

Cronică 
„ Z e c e Mai" — ziua de pomenire a jert

felor şi mai ales a biruinţelor româneşti — a 
fost prăznuită, în Întreagă ţara, deci şi în Arad, 
cu mare alaiu şi cu şi mai mare bucurie. Ru
gile cătră Ceriu s'au unit cu manifestaţii de 
tot felui — ale Armatei şi ale obştei româneşti 
— în întreg cuprinsul ţarii, întărind resistenţa 
românească şi nădejdea în nesdruncinata tărie 
a frontierelor Statului român şi'n viitorul nostru. 
La catedrala de aici, serviciul religios a fost săvâr
şit de P. Sf. Sa Părintele episcop Andrei, cu un 
sobor de 12 preoţi şi doi diaconi. A cuvân
tat, apoi, cu cuprins şi căldură, C. Sa păr. 
Viorel Mihuţiu. A urmat marea defilare a organi
zaţiilor de tot felul, elevi şi eleve, inclusiv glo
rioasa noastră Armată. Defilarea, peste tot, a 
fost o mândrit. Ea, scoţând la iveală forţa nu
merică şi de solidă disciplină, în special a 
Armatei, ni-a oferit ceeace trebuia mai mult 
în vremuri tulburi ca cele de azi. După defi
lare au urmat recepţiile, la Prefectură, ca un 
prilej de preţioase mărturisiri, din toate părţile, 
la adresa Dinastiei, a Ţării şi-a viitorului Sta
tului şi neamului nostru. 

Dela m o a r t e a lui O c t a v i a n Goga s'a 
împlinit anul, în ziua de 7 Mai. Cine a fost 
El pentru neamul românesc — o ştim. Când 
vom avea cine să ridice, aşa de sus şi cu 
atâta avânt, steagul naţionalismului românesc 
integral — nu ni este dat să putem prevedea. 
Ne rămâne, deci, să-i păstrăm pururea vie a-
mintlrea, făcând — fiecare, după ale sale pu
teri — să-i rodească gândul aşa de românesc 
şi de curat. La Arad, unde El a lucrat nu 
numai prin farmecul talentului poetic, ci şi 
prin condeiu gazetăresc, s'a potrivit, ca Adu
narea eparhială să-i omagieze memoria şi a-
postolatul, în şedinţa de după amiazi, în ziua 
de 7 Mai. 

Era o dreaptă şi cuviincioasă pomenire, 
care ni-aduce aminte de cuvintele biblice: Po
menirea dreptului cu laude... 

„ î n d r u m ă t o r u l l i t u r g i c " e titlul unei lucrări, 
despre care care cetim în revista eparhială „Tomis" 
dela Constanta, că a apărut din condeiul P. Sf. Sale 
Părintelui episcop Gherontie de acolo, un iscusit cu

noscător şi practicant al ritului ortodox. Suntem bu
curoşi a vesti existenţa acestei lucrări de mare folos, 
credem, în ce priveşte uniformizarea executivei litur
gice în Biserica noastră. Am dori s'o cunoaştem, cât 
mai de graba, căci prea mult e de când a sunat ceasul 
Ia care trebuia să fi studiat începuturile unor uniformi
zări în acest domeniu. Doar vom putea prinde chestia 
în discuţie măcar din prilejul acestei lucrări, ce ar 
putea fi trimisă şi Librăriei noastre diecezane, în câ
teva exemplare. 

Nr. 3020/1939. 

Circulară 
cătră P. C. Preoţi din Eparhia Aradului. 

In anul trecut s'a publicat (M. O. Nr. 242 din 
18 Ost. 1938) Decretul-lege pentru înfiinţarea Servi
ciului social, în baza căruia se înfiinţează Cămine cul
turale, judeţene, municipale şi săteşti, cu obligaţie şi 
pentru Preoţime de a se încadra în activitatea ce te 
va desfăşura la acele Cămine. 

Prin urmare, aducând aceasta la cunoştinţa ob 
ştească, îndatorăm pe fiecare membra al Clerului pas
toral : să la act de aceasta îndatorire ce-i revine,, şl 
să deie toată silinţa de a colabora cu râvnă în acele 
Cămine, când factorii în drept şi obligaţi a lua Ini
ţiativele în cauză, vor apela la serviciile lor. 

Asociaţia culturală „Astra" fiind încredinţată cu 
punerea în lucrare a amintitului Decret-lege, Cucer 
nicli Preoţi vor laa contactul ca organele acesteia, 
pentru a se informa mai departe ca privire la cola" 
borarea Clerului nostru în această Importantă lacrare 
culturală. 

Şi până atunci, C. Preoţime să consulte, în „Mo
nitorul Oficial." arătat, textul întreg al Decretului-iege, 
pentru o temeinică orientare în caczS. 

Adăugăm şl aceea, că la baza acestei dispoziţii 
avem solicitarea ca Nr. 3901—1939 din partea V. 
Consilia Central Bisericesc. 

Arad, la 5 Mal 1939. 
f Andrei, Gh. Ctuhandu, 
Episcop. consilier referent eparhial. 

Nr. 3761 /1939. 

Comunicai 
Pentru complectarea instrucţiunilor date prin 

comunicatul Nr. 3424/1939, apărat în namărai 18/1939 
din „Biserica şi Ş:oala", comunicăm din legea pentru 
modificarea şl complectarea onor dispoziţlunl în legea 
timbrului şt impozitului pe acte şi fapte juridice, apărată 
în Monitorul Oficial Nr. 78 din 1 Aprilie 1939, partea 
referitoare la Impozitai echivalent: 

„Art 16. Se modifică dupăcum urmează: 
Persoanele juridice de drept public şi privat 

sunt supase unui impozit anual de echivalent, după 
dlstlncţiunlle armatoare: 
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Pragraful 4. sunt scutite de plata îmozitului de 
echivalent asupra bunarior de mână moaită: 

a/Bunurile mobiliare şi Imobiliare apsrţ'nând 
stabilimentelor publice; 

b/Imobilele şi bunurile mobiliare aparţinând 
stabilimentelor de utilitate publică subvenţionate de 
Stat, cum şi imobilele parohiale ale cultelor religioase 
subvenţionate de Stat; 

c/Sub condiţia reciprocităţii clădirile aparţinând 
legaţiunilor şi consulatelor străine şi ocupate de ele. 

ss. Carol." 
Arad, în 9 Maia 1939. 
Episcop consillar ref. eparhial. 
f Andrei Sava Tr. Seculln 

Licitaţie minuendă 
Consiliul parohial ort. rom. din comuna Dobroţ, 

p. u. Baia de Criş, jud. Hunedoara, pe baza planului 
şi devizului aprobat de cătră Ven. Consiliu Eparhial cu 
No. 2013/1939 publică licitaţie minuendă cu oferte în
chise pe ziua de 21 Mai 1939 ora 14 in localul Şcoalei 
primare din Dobroţ, pentru darea în întreprindere a 
zidirii unei noui biserici. 

1. Planul, devizul şi caetul de sarcini se pot ve
dea în fiecare zi la oficiul parohial. 

2. Toţi concurenţii vor înainta odată cu oferta şi 
o garanţie de 5% din valoarea lucrării în numărar. 

3. Spese de participare licitanţilor, nu se vor da. 
4. Concurenţii trebue să posede autorizaţii pentru 

a putea executa astfel de lucrări. 
5. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul ca, după 

deschiderea ofertelor şi întrucât preţul oferit nu ar fi 
potrivit Consiliului parohial, sase continue licitaţieverbală. 

6. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul a încre
dinţa lucrările aceluia, în care va avea mai multă în
credere, fără considerare la rezultatul licitaţiei. 

7. In caz că, prima licitaţie va fi fără rezultat se 
Va ţine a doua licitaţie în ziua de 29 Mai a. c. la 
aceiaş oră şi local. 

Dat, în şedinţa consiliului parohial din 16 Apri 
lie 1939. 
ss. Pr. Ioan Leucian. ss. loan Banciu. 

preşedinte. secretar. 

Licitafie 
Se publică licitaţia pentru darea în întreprindere 

a lucrărilor prevăzute în Devizul aprobat (pictarea 
iconostasului şl a bisericii, precum şi tencuiala exte
rioară, pe ziua de 21 Mat 1939 ora 4 d. m. Oferta se 
poate înainta şi numai pentru unele lucrări. Garanta 
la licitaţii 5 % din suma oferită. 

Colonia Andrei Şaguna l i Mal 1939. 

Publicajiune de concurs 
Moni to ru l Oficial N o 83 din 7 Apri l ie a. c . 

p u b l i c ă u r m ă t o r u l c o n c u r s : 
Sfânta E p i s c o p i e or t . rom. a Aradulu i . 

C o n c u r s . 
Se publică concurs pentru îndeplinirea catedrei 

de Testamentul Nou dela Academia Teologică ort. 
rom din Arad. rămasă vacantă prin pensionarea pro
fesorului I. P. C. Sa Păr. Dr. Iustin Suciu. 

Candidaţii vor adresa cererile lor Consiliului E-
parhial ort. rom. din Arad, în termen de 30 zile dela 
publicarea primă a acestui concurs pentru îndeplinirea 
catedrei vacante. Cererile vor fi.însoţite de un memo
riu asupra titlurilor, studiilor şi lucrărilor ştiinţifice, 
publicate de candidai, împreună cu un număr de 7 
exemplare din lucrări. Candidatul va dovedi că înde
plineşte şi următoarele condijiuni: 

1. Este cetăţean român şi a satisfăcut legea re
crutării. 

2. Este doctor în Sf. Teologie. 
3. Este creştin ortodox, de preferinţă cleric. 
Candidaţii se vor supune examenului de concurs, 

în faţa unei comisiuni, Ia terrnenul ce se va fixa de 
Consiliul Eparhial. Concursul va consta din probele 
prevăzute în legea învăţământului universitar. 

Arad, din şedinţa Cons. Eparhial dela 2 Martie 1939. 
(No. 1909). 

Concurs 
Pentru îndeplinirea parohiei N e r e u rămasă va

cantă în urma pensionării preotului Silviu Bichicean 
conform ordinului Ven. Consiliu eparhial No, 2650/939, 
se publică concurs de 30 zile. 

Parohia e de cl. 1 rurală. 
Venitete parohiei sunt: 
1. Sesiunea parohială în estensiune de 32 jug 

1200 st. p. 
2. Stolele legale. 
3. Birul legal. 
4. Casă parohială, după ce edificiul şcoalei con

fesionale va deveni liber. Până alunei preotul se va 
îngriji singur de locuinţă. 

5. Salarul dela Stat. 
Alesul preot va cafehiza, fără altă remuneraţie, 

elevii şcoalei de Stat din localitate şi va achita toate 
impozitele către Stat şi comună, după beneficiul preoţesc. 

Cei ce doresc să ocupe acest post să-şi trimită 
cererile la adresa Cons. par. din Nereu, Ven. Consi
liu eparhial din Arad, cerând autorizarea P- S. Sale 
Părintelui Episcop pentru a putea candida, apoi, cu 
prealabila anunţare a protopopului fractual şi cu stricta 
observare a dispoziţiilor regulamentare, se vor pre
zenta în sf. biserică din localitate spre a se face cu
noscuţi credincioşilor. 

Din şedinţa ţinută Ia 19 Martie 1939. 
Consiliul parohial 

în înţelegere cu Dr. Şt. Cioroianu, protopopi 
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